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MINUTA DA ATA DA 3ªREUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2024 DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DOS
RIOS MOGI-GUAÇU E PARDO (GD6), REALIZADA NO DIA 03 DE SETEMBRO DE 2024 POR VÍDEO CONFERÊNCIA.
Aos três dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, deu-se início a 3ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia
Hidrográfica do dos Afluentes Mineiros dos Rios Mogi-Guaçu e Pardo (CBH Mogi-Pardo GD6), realizada de forma não presencial, pela plataforma
Microsoft Teams, para discussão dos seguintes itens depauta:1. Abertura e verificação do quórum e frequência dos Conselheiros;2.Aprovação das
atas: 2ª reunião Ordinária 18/06/2024 e 1ª Reunião Extraordinária 02/07/2024; 3.Contextualização e apresentação do Plano Diretor do GD6; Nova
etapa do processo de atualização das ações do PIRH Grande e reflexo nos afluentes mineiros; Apresentação do painel de Indicadores do Sisema
com o IPA (Índice de Implementação dos Planos de Bacia) e ISG (Índice de Suporte à Gestão).Convidados: Ana Claudia Schneider Raslan (Gerência
de Planejamento de Recursos Hídricos do IGAM) e Gonzalo Álvaro Vásquez Fernandez (Agência Nacional de Águas | ANA); 4. Apresentação do
Projeto Café Produtor de Água na bacia do GD6;5. Apresentação do Relatório da participação no ERCOB Sudeste em BH;6. Informações sobre o
Decreto nº 48.869, de 29/07/2024que institucionalizou o Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas de Minas Gerais como ente
representativo dos Comitês de Bacias Hidrográficas; 7. Assuntos gerais; 8. Encerramento. Membros presentes: Na reunião estiveram presentes 25
(vinte e cinco) membros, representando 23 (vinte e três)instituições, sendo os seguintes membros da Diretoria: Presidente: José Edilberto da Silva
Resende (Associação Poços Sustentável-APS), Secretário: Ângelo Angelini Neto (CRBIO-04),Secretária Adjunta: Mylena Nascimento Rodrigues de
Oliveira (FIEMG); os seguintes Conselheiros Representantes do PODER PÚBLICO ESTADUAL: Eduardo de Araújo Rodrigues(Instituto Mineiro de
Gestão das Águas - IGAM),Alexandre César Nunes Teixeira (PMMG),Pedro Sousa Silva(Instituto Estadual de Florestas),Danilo Salvaterra (SEAPA),
Antônio Carlos Andrielli (Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais – EMATER),Luís Cláudio Nimtz
Rodrigues(EMATER);Representantes do PODER PÚBLICO MUNICIPAL: Rafaela Macedo Soares (Município de Guaxupé),Isadora Batista Goulart
(Município de Muzambinho), Antônio César Rosamilia (Município de Bueno Brandão), Joelmar Lucas de Andrade (Município de Poços de Caldas);
Representantes dos USUÁRIOS: Fábio Augusto Zincone(DME Energética S.A),Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas (ABRAGEL), Renato
Nogueira Pizol ( Alcoa Alumínio S.A), Francisco Fernandes de Almeida Júnior (Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais
FAEMG), Alexandre José Grego (Copasa),Rogério Araújo Dias (Departamento Municipal de Água e Esgoto de Poços de Caldas – MG), Rafael
Rodrigues Clepf (DMAAE Ouro Fino),Caio Rivetti (Sindicato dos Produtores Rurais de Guaranésia); Representantes da SOCIEDADE CIVIL: José
Onofre Rodrigues (SINDÁGUA) Adriane de Almeida Matthes ( Associação Poços Sustentável – APS )Tatiana Plens Oliveira( Aliança em prol da APA
da Pedra Branca), Paulo Roberto Pinheiro ( CREA). Também estiveram presentes os convidados, Natália Fernandes (Cooxupé), Elcio Ferreira
(Cooxupé), Ana Claudia Raslan (Igam) Lara Jessie Santos (Secretaria Meio Ambiente Caldas) Gonzalo Álvaro V. Fernandez (ANA), Consuelo Franco
Marra (Ana), Adriana Francisca da Silva e Rodrigo Flecha- consultor da ANA na revisão do PIRH Grande, dando apoio à reunião, o auxiliar
administrativo do CBH, Bruno Gonzaga. José Edilberto iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e verificado quórum, foram aprovadas as
atas da reunião ordinária de 18 de junho e da reunião extraordinária de 2 de julho de 2024, sem manifestações contrárias. Ana Cláudia, do Instituto
Mineiro de Gestão das Águas (IGAM), apresentou um painel de indicadores que avalia a implementação do plano de ações da Bacia Hidrográfica do
Rio Mogi. Ela destacou que o índice de implementação está em 28,79%, indicando que há muito espaço para melhorias. A apresentação detalhou
ações específicas em componentes como disponibilidade hídrica, qualidade da água, eventos hidrológicos extremos, uso eficiente da água e sistema
de gestão de recursos hídricos. Ana Cláudia enfatizou a importância de ações como o desenvolvimento de estudos para regularização de vazões,
proteção de nascentes e matas ciliares, e a necessidade de atualização do plano diretor. Gonzalo, da Agência Nacional de Águas (ANA), falou sobre
o Manual Operativo do Plano (MOP) e a integração dos planos de bacias hidrográficas. Ele explicou a importância de um planejamento integrado
entre os estados e a união, destacando que o plano de ações deve ser detalhado e monitorado para garantir a implementação eficaz. Gonzalo
apresentou a estrutura do MOP, que incluem justificativas, metas cronogramas e responsáveis por cada ação. Ele também mostrou como o
monitoramento é feito através de ferramentas como o Power BI, que permite acompanhar o progresso das ações planejadas. Natália e Élcio, da
Cooxupé, apresentaram o projeto "Café Produtor de Água", que visa a conservação de solo e água em propriedades cafeeiras. O projeto, iniciado
em Alpinópolis, Utilizando-se de práticas e manejos conservacionistas do solo, melhoria da cobertura vegetal, e da instalação de corredores
ecológicos. Estes manejos, entre outros, contribuem para a redução efetiva da erosão e da sedimentação, para o aumento da infiltração de água no
solo e para atração de inimigos naturais, resultando em sustentabilidade na prática. Eles destacaram a importância da parceria público-privada,
envolvendo cooperativas, prefeituras e produtores rurais. O projeto também inclui o pagamento por serviços ambientais- PSA aos produtores que
adotam práticas sustentáveis, com monitoramento anual para garantir a manutenção das ações implementadas. Durante as apresentações, os
conselheiros levantaram diversas questões pertinentes. Aqui estão alguns pontos principais abordados: Tatiana: Questionou a ausência de menção
ao controle e redução do uso de agrotóxicos no programa "Café Produtor de Água". Ela destacou a importância de incluir essa questão, dado o
impacto dos agrotóxicos na qualidade da água. Sugeriu aprofundar a discussão sobre práticas de manejo agrícola sustentável, enfatizando a
centralidade da redução do uso de agrotóxicos. Eduardo: Reforçou a importância do programa "Produtor de Água" e mencionou que o IGAM está
implementando uma versão mineira do programa em parceria com a ANA. Destacou a necessidade de integrar o manejo adequado das áreas de
produção rural na gestão de recursos hídricos, dado que a maior parte dos territórios das bacias hidrográficas são áreas de produção rural. André:
Comentou sobre a importância da logística reversa de embalagens de agrotóxicos e mencionou o trabalho da Emater na recolha dessas
embalagens. Sugeriu que os dados e ações da Emater poderiam contribuir para o alcance das metas do comitê. Neto: Levantou preocupações sobre
o impacto do cultivo de eucalipto em áreas de nascentes e a necessidade de observar a regularidade dessas plantações conforme o Código
Florestal. Sugeriu a expansão do programa para outras áreas agrícolas além do café. Consuelo: Manifestou a disponibilidade da ANA para fortalecer
parcerias e apoiar projetos de PSA (Pagamento por Serviços Ambientais) e "Produtor de Água”. Destacou a importância de soluções baseadas na
natureza para melhorar a qualidade e a disponibilidade de água. A reunião foi encerrada, com agradecimentos aos participantes e convidados. Antes
de encerrar a reunião ocorreu uma queda da internet as 12:19hs interrompendo a assembleia. Para os que retornaram o Presidente agradeceu a
presença de todos e as contribuições no sentido da criação de uma Câmara Técnica de Educação Ambiental- CTEA, considerando que a
AGEGrande assumirá brevemente. O item de pauta – Outros assuntos foram enviados para todos os conselheiros com as devidas explicações.
Encerrado as 12:44hs
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Documento assinado eletronicamente por José Edilberto da Silva Resende, Presidente(a), em 13/11/2024, às 14:41, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Ângelo Angelini Neto, Secretário(a), em 14/11/2024, às 13:18, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 101670190 e o código CRC C1393884.

Referência: Processo nº 2240.01.0006638/2024-38 SEI nº 101670190

05/02/2025, 09:32 SEI/GOVMG - 101670190 - Ata

https://www.sei.mg.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=888804034&infra… 2/2

https://www.almg.gov.br/consulte/legislacao/completa/completa.html?tipo=DEC&num=47222&comp=&ano=2017
https://www.almg.gov.br/consulte/legislacao/completa/completa.html?tipo=DEC&num=47222&comp=&ano=2017
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

